

广大红军将士在湘江战役中视死如归、向死而生、一往无前所体现的“勇于胜利、勇于突破、勇于牺牲”的精神是长征精神的重要组成部分。这是留给后人宝贵的精神财富和强大的精神支柱，是当前在全党开展党史学习教育活动中最鲜活、最生动的教材。

湘江战役与长征精神的铸就

□文/张红 郑思颖



湘江战役凤凰嘴渡口鸟瞰图。 马震宇/摄

湘江战役是红军长征中的壮烈一战。党的十八大以来，习近平总书记高度关注这场战役，在2021年4月25日至27日到广西考察期间，首站就来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，向在这场战役中英勇牺牲的烈士敬献花篮，并对湘江战役中红军将士坚定的理想信念进行了高度赞扬。他语重心长地说：“试想，如果没有这么一批勇往直前、舍生忘死的红军将士，红军怎么可能冲出敌人的封锁线，而且冲出去付出了那么大的牺牲，还没有溃散。靠的是什么？靠的正是理想信念的力量！”并指出，“勇于胜利、勇于突破、勇于牺牲”的湘江战役精神是伟大长征精神的重要组成部分。

正如习近平总书记所总结的那样，在湘江战役中，广大红军将士以坚定的理想信念和顽强的革命斗志，与国民党军殊死搏斗，抢渡湘江，以巨大代价和牺牲，冲破了国民党军精心设置的第四道封锁线，粉

碎了国民党围歼中央红军于湘江以东的图谋。湘江战役中，红军将士所体现的“勇于胜利、勇于突破、勇于牺牲”的精神成为长征精神的重要组成部分，是激励我们探寻初心、赓续奋斗的强大力量。

一、坚与韧：在存与亡中凝聚勇于胜利的精神

“历史是最好的教科书。”湘江战役作为红军长征初期所经历的第一场重大战役，在红军长征史上写下了悲壮的一页。1934年12月1日是战斗最激烈的一天。当天凌晨1时30分，中革军委给全军下达紧急作战命令，仅仅两个小时之后，中共中央、中革军委、红军总政治部又联合发给红一、红三军团紧急电报：“一日战斗，关系我野战军全部……我们不为胜利者，即为战败者……”电报语气沉重而坚决，形势已经到了危急关头，生死存亡在此一战。国民党各军向红军各

部发起全线攻击，红一军团在脚山铺与敌人激战的同时，红三军团和红五军团也分别在兴安、灌阳一带和文市附近与敌人血战。红军战士拼死坚持，以血肉之躯筑起屏障，渡江的每一分钟都要用鲜血和生命来交换。敌机一轮接一轮向江中的人群疯狂扫射，枪声、爆炸声、怒吼声交织，江水瞬间染红。一直到12月1日下午，除被击散和切断的部队外，中共中央、中革军委机关以及红军大部渡过了湘江。

在“我们不为胜利者，即为失败者”“人人奋起作战的最高勇气，不顾一切牺牲”“高举着胜利的旗帜，向着火线上”“一切为了保卫苏维埃”的口号下，红军将士在血与火的战场上舍生忘死。他们对革命理想无比坚定，对革命事业无限忠诚，始终坚信革命必然胜利、正义事业必然胜利，始终保持旺盛的斗志，战胜了常人无法想象的困难。在与敌人拼死战斗中，红军将士誓与阵地共存亡，顽强击退了敌人不计其数的进攻。敌人兵力不断增加，火力加强，除继续正面强攻外，还迂回到红军阵地侧翼。在弹药全部耗尽后，红军将士使用刺刀、枪托和石头拼杀，最后直接与敌人肉搏厮打，抱着存亡在此一役的决心来阻挡敌人进犯的脚步，为红军大部渡江争取了更多的宝贵时间。在敌人猛烈的炮火攻击下，红军将士前赴后继、英勇奋战，钢铁军魂惊天动地泣鬼神。李宗仁曾在电报中说：“以新圩一地，彼此肉搏数次，得而复失者再。”《大公报》消息称：“伪闽浙赣匪军等部退距各山顽抗，卒经国军几度肉搏。”当时很多报纸的消息中都用“激战”“苦战”“顽抗”等来描述湘江战役经过。湘江战役后，被蒋介石任命为“追剿军总司令”的湖南军阀何键电

告“追剿”红军过程,不得不承认失败,用“实深渐悚”来表达自己的心情。红军将士历经苦难而坚强不屈,历经万险而坚韧不拔,在血与火、生与死、存与亡的严酷考验中磨砺意志、铸就信仰、创造奇迹。在困局中突破,在绝境中斗争,在挫折中崛起,党和革命开始走向伟大转折、走向涅槃新生,走向最终胜利。

二、果与敢:在生与死中熔铸勇于突破的精神

湘江战役是一场悲壮残酷的生死之战。蒋介石不惜投入重兵,严令国民党军队务必歼灭红军。当时,何键将“追剿”军分为五路,由东向西追击红军。“敌人四面八方兵力足够有三十至四十万。空中来来去去的飞机还不停地助威。”据红五军团第十三师政委李雪山回忆,红军“每天打掩护,走夜路,急行军,受风寒,饿肚皮,加上天空敌机的轰炸,地下敌人四面八方的攻击、迂回包围,处境是非常艰苦的”。但困难吓不倒英雄汉,面对敌人重兵封锁,环境险恶,红军将士始终坚信主力无论如何是能突破的。中国人民解放军少将萧峰在《长征日记》里记录了周恩来来到红一军团一师给官兵们鼓劲的情景,周恩来鼓励红军将士不管碰上什么强敌,都要有百倍的勇气,要想办法歼灭敌人。正是这种果敢、意志和勇气赋予了红军勇于突破的英雄气概和一往无前的革命精神。

湘江战役中,面临生与死的考验,红军将士毫不畏惧。前后方的来往电报都标注“火急”“万万火急”字样,每一个消息都是在告诉红军将士们要坚持战斗,要拖住敌人。中央红军也抱着“无论如何也要渡过湘江”的决心,日夜不停地行进。时任红三军团第四师第十一团政委的王平后来总结道:“红军各部队冲破数倍于己的敌人的围追堵截,胜利渡过湘江,靠的是各军团的正确领导和各师团指挥员的正确指挥,以及广大指战员的英勇顽强不怕牺牲,否则结果是难以想象的。”红军将领身先士卒,红军战士视死如归。时任红三军团第五师师长李天佑在回忆湘江战役的文章《把敌人挡在湘水里》写道:“我们是红军,是打不

散、攻不垮的。我们的战士们在‘保卫党中央’这个铁的意志下团结得更紧。”处在敌人重兵围追堵截之中,红军以饥饿疲惫之师对抗训练有素、装备精良的国民党军,硬是鼓足勇气,一往无前,杀出了一条血路;更是用强大的定力与磅礴的勇气,果断勇敢地冲破了敌人的封锁,在万般险恶的情况下突破了敌人的重围。经过烈火淬炼,红军队伍更加纯洁和坚强;经过向死而生,红军意志更加强固和坚定,锻造了能征善战、果敢顽强、“不怕远征难”的骨干力量。

三、英与勇:在血与火中铸就勇于牺牲的精神

在湘江战役中,红军将士们将生死置之度外,面对国民党军设下的第四道封锁线和大量国民党军队的围杀,勇于牺牲,与拥有精良装备的敌军血战数昼夜,换取渡江的宝贵时间。

新圩阻击战中,敌我力量悬殊,红三军团第五师顽强抗击了三天两夜,付出了全团伤亡三分之二的巨大代价。师长李天佑在赶往新圩前接到紧急电报,要求不惜任何代价,全力坚持三到四天。当时部队经过长途行军,减员很大,坚持四天很困难。李天佑向师参谋长胡震汇报了此情况,胡震将拳头重重地砸在桌子上:“让他们来吧,只要有一个人,就不让敌人到新圩!”经过三天两夜的激战,红三军团第五师阻挡住了敌人数次疯狂进攻。撤离阵地时,部队由原来的3000多人缩减到1000多人,自师参谋长以下干部几乎全部伤亡。而担任接防任务的红三军团第六师第十八团,血战一天一夜,以一团之力顽强对抗桂军七个团的优势兵力。红军战士与桂军短兵相接,用石头砸、刺刀拼,与敌人肉搏,大部分壮烈牺牲。脚山铺阻击战中,敌军用十几架飞机进行低空轰炸和扫射,以猛烈炮火攻击红军阵地。红一军团第二师第四团团长耿飏身患疟疾仍举刀冲锋在前。红一军团第二师第五团政委易荡平不幸腿部中弹,无法动弹。面对敌人的逼近,他将文件包交给警卫员后,毅然向自己扣动了扳机。在光华铺阻击战,仅短短一天,红三军团第四师第十团的沈述清和杜中美两任

团长相继牺牲。敌机轮番轰炸,江面上红军架设的浮桥多次被炸毁又修复,红军将士们冒着枪林弹雨,一批倒下另一批又冲上去。红五军团第三十四师在完成掩护主力红军渡过湘江艰巨任务后被敌人阻隔,无法渡江,只能孤军奋战,师长陈树湘在突围时受重伤被俘,他乘敌不备,忍着剧痛绞断自己的肠子,英勇就义。红五军团第三十四师近6000人几乎全部壮烈牺牲。

湘江战役中幸存下来的红军将士在回忆录中几乎都用“血战”来形容这场战役。数以万计的红军将士血染湘江。红军将士坚定必胜的信心,奋力拼搏,确保了主力部队渡过湘江。无论身处多么恶劣的环境,无论面临多少困难,每一位红军将士都用咬定青山不放松的顽强毅力和千锤百炼不怕难的昂扬斗志英勇战斗,用生命和热血兑现了用最后一滴血保卫中央红军和革命的铮铮誓言。

广大红军将士在湘江战役中视死如归、向死而生、一往无前所体现的“勇于胜利、勇于突破、勇于牺牲”的精神是长征精神的重要组成部分。这是留给后人宝贵的精神财富和强大的精神支柱,是当前在全党开展党史学习教育最鲜活、最生动的教材。我们学史增信,就是要从革命历史中汲取智慧和力量,从党的伟大精神中汲取砥砺奋进的精神营养,用党的光荣传统和优良作风坚定理想信念、凝聚奋斗力量,用信仰信念信心照亮前行之路。在实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴征程中,我们肯定会遇上各种各样的问题和困难,但只要铭记和弘扬湘江战役精神,抱定必胜信心,在最困难的时候咬紧牙关坚持下去,就必定能够不断取得奇迹般的胜利。

[第一作者张红系广西师范大学马克思主义学院教授、博士生导师;第二作者郑思颖系广西师范大学马克思主义学院博士研究生。本文系2020年度教育部人文社会科学重大课题攻关项目“湘江战役研究”(20JZD041)、2019年度广西师范大学马克思主义理论与区域实践研究中心项目“地方红色资源育人功能开发研究”(MXT20190008)阶段性成果]